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	QUESITO

La “Relazione Tecnica” di cui al punto a) OFFERTA TECNICO-ORGANIZZATIVA di quante facciate deve essere composta, 20 o 50?

Poiché allo stesso punto a) è riportata la seguente dicitura: “Per la descrizione degli elementi di ogni sub-elemento qualitativo è ammesso un numero massimo di 20 (venti) facciate, in formato A4, in triplice copia cartacea e su CD. Il numero totale di facciate costituenti la relazione non dovrà superare le 50 facciate.” 

	
	RISPOSTA
Alla sezione 11.OFFERTA TECNICO-ORGANIZZATIVA, a pag. 26 del Disciplinare, viene specificato che, in sede di Relazione Tecnica, “Per la descrizione degli elementi di ogni sub-elemento qualitativo è ammesso un numero massimo di 20 (venti) facciate, in formato A4, in triplice copia cartacea e su CD. Il numero totale di facciate costituenti la relazione non dovrà superare le 50 facciate”.

Come specificato alla sezione 14.CRITERI DI AGGIUDICAZIONE, a pag. 32 del Disciplinare, “Le offerte verranno valutate sulla base dei criteri e sub criteri, di natura qualitativa e quantitativa, a cui sono stati assegnati i relativi punteggi massimi di seguito decritti nella tabella 4”.
In particolare, ai fini della valutazione delle offerte, sono previsti due elementi qualitativi complessivamente ripartiti in nove sub-elementi qualitativi:

1) a.1) Rilevanza degli interventi, dal punto di vista strutturale.

2) a.2) Rilevanza degli interventi, dal punto di vista impiantistico.

3) a.3) Similarità degli interventi all’intervento oggetto di collaudo tecnico-amministrativo.

4) a.4) Importo complessivo dei lavori.
5) a.5) Similarità delle prestazioni rese nell’ambito degli interventi alla prestazione in affidamento. 

6) b.1) Verifica dell’esecuzione dei lavori in relazione alle specificità dell’appalto
7) b.2) Modalità organizzative
8) b.3) Gestione tecnico/amministrativa e rapporto con la Stazione Appaltante
9) b.4) Servizi integrativi
Per la descrizione di ognuno dei nove sub-elementi qualitativi è ammesso, in sede di Relazione Tecnica, un numero massimo di 20 facciate, in formato A4, fermo restando che il numero totale di facciate costituenti la Relazione Tecnica medesima non dovrà superare le 50 facciate.
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