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REGIONE CALABRIA
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Settore 2 –Valutazioni e Autorizzazioni Ambientali- Sviluppo Sostenibile
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INFORMATIVA E CONSENSO AL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI AI SENSI DEL D.LGS 196/2003.
La legge 196/2003 prevede la tutela delle persone e di altri soggetti rispetto al trattamento dei dati personali. Secondo la legge indicata, tale trattamento sarà improntato ai principi di correttezza, liceità e trasparenza e tutelando la riservatezza e i diritti delle Persone Fisiche risultanti nella comunicazione.
Ai sensi dell'articolo 13 della legge predetta, Le forniamo quindi le seguenti informazioni:
a) Il trattamento dei dati personali che intendiamo effettuare:
· è finalizzato ad istruttoria amministrativa;
· sarà effettuato con modalità manuale e informatizzata;
· i dati saranno comunicati agli Enti competenti per le verifiche necessarie;
· i dati potranno essere comunicati o diffusi ai sensi della normativa vigente e dei regolamenti della Regione Calabria.
b) Il conferimento dei dati è obbligatorio ai sensi del D. Lgs. 152/2006 e s.m.i., e la loro omissione potrebbe comportare il divieto di inizio dell'attività di recupero.
Ai sensi dell’art. 13 del D.Lgs 196/2003 “Codice in materia di dati personali”, di seguito T.U. Le forniamo le seguenti informazioni:
TIPOLOGIA DEI DATI TRATTATI E FINALITA’ DEL TRATTAMENTO:
I dati, concernenti la ragione sociale, la descrizione degli impianti, la potenzialità e la capacità degli stessi, i quantitativi e le tipologie dei rifiuti gestiti, le attività esercitate, gli estremi dei provvedimenti autorizzativi, sono trattati per il perseguimento degli scopi istituzionali, ai fini di pubblicazione sulla produzione e gestione dei rifiuti e per favorire la comunicazione e la condivisione delle informazioni tra i soggetti coinvolti nel ciclo rifiuti.
MODALITA’ DI TRATTAMENTO:
Il trattamento dei dati consiste nella raccolta, organizzazione, conservazione, consultazione, elaborazione, modificazione, selezione, estrazione, raffronto, utilizzo, interconnessione, comunicazione, registrazione.
Il trattamento sarà effettuato tramite supporto cartaceo e/o informatico.
DIFFUSIONE DEI DATI:
I dati raccolti saranno diffusi attraverso la pubblicazione sul sito web www.regione.calabria.it, oltre che su materiale cartaceo.
DIRITTI DELL’INTERESSATO:
I diritti che l’interessato ha facoltà di esercitare sono dettagliati all’art. 7 T.U. che di seguito riproduciamo:
1. L’interessato ha diritto di ottenere la conferma dell’esistenza o meno di dati personali che lo riguardano, anche se non ancora registrati, e la loro comunicazione in forma chiara;
2. L’interessato ha diritto di ottenere l’indicazione:
· dell’ordine dei dati personali;
· delle finalità e modalità del trattamento;
· della logica applicata in caso di trattamento effettuato con l’ausilio di strumenti elettronici;
· degli estremi identificativi del titolare, dei responsabili e del rappresentante designato ai sensi dell’articolo 5, comma 2;
· dei soggetti o delle categorie di soggetti ai quali i dati personali possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di rappresentante designato nel territorio dello Stato, di responsabili o incaricati.
3. L’interessato ha diritto di ottenere:
· l’aggiornamento, la rettificazione ovvero, quando vi ha interesse, l’integrazione dei dati;
· la cancellazione, la trasformazione in forma anonima o il blocco dei dati trattati in violazione di legge, compresi quelli di cui non è necessaria la conservazione in relazione agli scopi per i quali i dati sono stati raccolti o successivamente trattati;
· l’attestazione che le operazioni di cui alle lettere a) e b) sono state portate a conoscenza, anche per quanto riguarda il loro contenuto, di coloro ai quali i dati sono stati comunicati o diffusi, eccettuato il caso in cui tale
ALLEGATO H

adempimento si rivela impossibile o comporta un impiego di mezzi manifestamente sproporzionato rispetto al diritto tutelato.
4. L’interessato ha diritto di opporsi, in tutto o in parte:
· per motivi legittimi al trattamento dei dati personali che lo riguardano, ancorché pertinenti allo scopo della raccolta;
· al trattamento di dati personali che lo riguardano ai fini di invio materiale pubblicitario o di vendita diretta o per il compimento di ricerche di mercato o di comunicazione commerciale.
TITOLARE DEL TRATTAMENTO:
Il titolare del trattamento è la Regione Calabria, con sede in Catanzaro Viale Europa Località Germaneto.
I responsabili del trattamento sono, ciascuno per la propria competenza, il Dirigente del Settore 2 –Valutazioni e Autorizzazioni Ambientali- Sviluppo Sostenibile”, il Responsabile del Procedimento di Autorizzazione.
Al titolare o al responsabile del trattamento Lei potrà rivolgersi per far valere i Suoi diritti così come previsti dall'art. 13 della legge n. 196/2003.


(luogo)	(data)
Il/la Dichiarante


(firma per esteso leggibile)
image1.jpeg
o




