INFORMATIVA PRIVACY RELATIVA AL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI PER LE RICHIESTE DI ACCESSO DOCUMENTALE E DI ACCESSO CIVICO INDIRIZZATE AL SETTORE xxxxxx
					

La presente informativa intende fornire tutte le indicazioni previste dall’art. 13 del Regolamento (UE) 2016/679 (anche detto GDPR), in ordine al trattamento dei dati personali dei soggetti istanti e dei soggetti controinteressati, nell’ambito dei procedimenti amministrativi di accesso documentale, civico e civico generalizzato.


1. Titolare del trattamento
[bookmark: _y5fnry3o0jnn]Titolare del trattamento è l’Ente pubblico Regione Calabria, con sede legale c/o Cittadella Regionale - Viale Europa, Località Germaneto 88100 – Catanzaro secondo la ripartizione di competenze di cui alla DGR 29/2021 Settore XXXXX pec:XXXXXXX. È possibile rivolgersi al Titolare del trattamento scrivendo all’indirizzo sopra riportato o inviando una e-mail al seguente indirizzo di posta elettronica urp.regione@regione.calabria.it, ovvero, contattando il numero verde 800 84 12 89.

2. Il Responsabile per la protezione dei dati personali
Il Responsabile della Protezione dei Dati (di seguito “RPD”) designato da Regione Calabria, a norma dell'art. 37, par. 1, lettera a) del GDPR è l'avv. Angela Stellato, nominata con DPGR n. 40 del 1 giugno 2018. È possibile rivolgersi al RPD per tutte le questioni relative al trattamento dei suoi dati personali e per l’esercizio dei connessi diritti, nelle seguenti modalità:
-	a mezzo posta, inviando una comunicazione con raccomandata a/r all’indirizzo: Regione Calabria - Cittadella Regionale - Viale Europa, Località Germaneto 88100 - Catanzaro - alla c.a. del Responsabile della Protezione dei Dati;
-	a mezzo posta elettronica certificata, all’indirizzo rpd@pec.regione.calabria.it.

3. Tipologie di dati trattati e finalità del trattamento
Regione Calabria raccoglie e tratta i seguenti dati personali dei soggetti istanti e dei soggetti controinteressati: nome, cognome, data di nascita, codice fiscale, dati di contatto presenti nell’istanza di accesso, elementi identificativi ulteriori, desumibili dalla presa visione del documento di identità dell’interessato, […].
Il trattamento delle suddette informazioni si rende necessario per le seguenti finalità: prendere in carico le istanze, istruire le richieste presentate e dare seguito alle richieste di accesso documentale, a mente della L. 241/1990 e s.m.i., nonché di accesso civico e civico generalizzato, a memoria del D.Lgs. 33/2013 e s.m.i., e di ogni ulteriore adempimento amministrativo collegato, previsto per legge.
I dati personali raccolti nell’ambito della presente attività saranno trattati esclusivamente per la seguente finalità: adempiere ai compiti di rilevante interesse pubblico assegnati alla Regione Calabria dalla normativa in materia di trasparenza amministrativa e, altresì, dall’art. 2-sexies, co. 2, lett. a) e dall’art. 2-octies, co. 3, lett. f) del D.Lgs. 101/2018 (Codice Privacy).

4. Comunicazione e diffusione dei dati personali
I dati personali sono trattati dal personale dipendente della Regione Calabria, autorizzato al trattamento ed appositamente istruito e formato.
I dati possono essere comunicati a soggetti esterni, quali, a titolo esemplificativo: società che erogano servizi di comunicazioni telematiche e di posta elettronica.
Inoltre, i dati potranno essere comunicati ad altri soggetti pubblici o privati qualora, nell’ambito del procedimento di accesso, siano individuati controinteressati, che possono presentare motivata opposizione nell’esercizio dei diritti loro riconosciuti dalle normative vigenti in materia di accesso.
I dati non saranno oggetto di alcun altro tipo di comunicazione o diffusione se non in esecuzione di espliciti obblighi normativi. Ove consentito dalla legge, i dati personali posso essere comunicati all’Autorità giudiziaria e al Garante per la protezione dati personali.

5. Modalità del trattamento
Il trattamento dei suoi dati personali è realizzato mediante l’adozione del principio di accountability, nel rispetto dei principi di liceità e correttezza di cui all’art. 5 del GDPR e in modo tale da garantire la riservatezza e la sicurezza delle informazioni.








6. Periodo di conservazione dei dati
I dati trattati nell’ambito del/dei procedimenti richiamati nella presente informativa saranno conservati presso Regione Calabria per un periodo di (5 anni). Al termine del periodo di conservazione, tali dati saranno cancellati o trattati in forma anonima.

7. Natura del conferimento dei dati e conseguenze dell’eventuale mancato conferimento
Tenuto conto delle finalità del trattamento, il conferimento dei dati è obbligatorio in quanto indispensabile ai fini dell’adempimento della richiesta. Il mancato, parziale o inesatto conferimento non consentirà di dare avvio al procedimento e dare seguito alla richiesta di accesso documentale, civico semplice o generalizzato.


8. Trasferimento di dati fuori dello SEE
I dati personali, per tale operazioni di trattamento, non vengono trasferiti al di fuori dello Spazio Economico Europeo.

9. [bookmark: _GoBack]I Diritti degli interessati
Gli Interessati (persone fisiche cui si riferiscono i dati personali) hanno il diritto di ottenere, nei casi previsti, l'accesso ai propri dati personali, la rettifica, la cancellazione degli stessi o la limitazione del trattamento che li riguarda o di opporsi al trattamento (artt. 15 e ss. del GDPR).
L'apposita istanza per l’esercizio dei diritti connessi al trattamento dei suoi dati personali, è presentata all’Ufficio Privacy di Regione Calabria, utilizzando preferibilmente la modulistica disponibile all’indirizzo https://www.regione.calabria.it/website/responsabileprotezionedati/, secondo le seguenti modalità:
-	a mezzo posta, inviando una comunicazione con raccomandata a/r a: Regione Calabria – Dipartimento Organizzazione, Risorse Umane - Ufficio Privacy, Viale Europa - Cittadella Regionale - Località Germaneto 88100 - Catanzaro;
-	oppure a mezzo posta elettronica certificata, inviando una comunicazione all’indirizzo datlavprivacy.personale@pec.regione.calabria.it.
In alternativa, potrà rivolgersi direttamente anche al Responsabile della Protezione dei Dati (RPD) di Regione Calabria o ai titolari del trattamento o loro delegati, utilizzando i recapiti riportati nelle sezioni “Responsabile della Protezione dei Dati” e “Titolari del Trattamento” della presente informativa.
L’esercizio dei suoi diritti in qualità di Interessato è gratuito ai sensi dell’art. 12 del GDPR, salvo i casi di richieste manifestamente infondate o eccessive ai quali si applica il par. 5 del medesimo articolo.
I titolari del trattamento collaboreranno per fornire una risposta entro il termine di un mese dalla richiesta, estensibile fino a tre mesi in caso di particolare complessità della stessa.
Diritto di reclamo
Gli interessati che ritengono che il trattamento dei dati personali a loro riferiti, effettuato nell’ambito della presente attività, avvenga in violazione di quanto previsto dal GDPR, hanno il diritto di proporre reclamo all’Autorità Garante, come previsto dall'art. 77 del GDPR stesso, ovvero, di adire le opportune sedi giudiziarie (art. 79 del GDPR).



