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LISTA F.A.Q. N. 2

[bookmark: _Hlk179210980]Quesito n. 3
Alla Task 3.2 della Tabella WP3 - Ecosistema per l’integrazione, per quanto riguarda “Unità di contatto sanitario e attività di outreaching e servizi mobilità” c’è un richiamo al Par. 8.5 che non è presente nell’avviso.
Risposta
Il richiamo al Par. 8.5 nella TASK 3.2 della Tabella di pagina 9 è da intendersi al Par. 7.5 dell’avviso

[bookmark: _Hlk194670610]Quesito n. 4
Per quanto riguarda la Task 3.2 della Tabella WP3- Ecosistema per l’integrazione si possono prevedere anche attività sanitarie frontali rivolte ai beneficiari svolte da personale medico, infermieristico e socio sanitario per visite, assistenza parametri vitali, diagnostica ECG portatile da svolgersi in appositi locali o mediante ambulatorio mobile?
Risposta
L'azione ha lo scopo di favorire l'accesso ai servizi esistenti, pertanto le attività devono essere coordinate con i servizi sanitari territoriali (anche attraverso apposito accordi/protocolli operativi) e devono risultare in accompagnamento ai servizi sanitari locali, quindi non erogati in modo diretto.

Quesito n. 5
Sono ammissibili interventi di sostegno ad esperienze di filiere di agricoltura sociale (ad esempio botteghe, punti vendita) oppure verso cooperative sociali già esistenti per rafforzare la compagnia sociale e/o favorire l'inserimento lavorativo o ancora promuovere forme di autoimprenditorialità di cittadini di Paesi terzi?
Risposta
Le azioni e i relativi impegni finanziari, anche di sturt up, devono realizzarsi a favore dei diretti destinatari. Gli interventi di sostegno previsti, sono ammissibili esclusivamente qualora si attesti l'avvenuto inserimento lavorativo o l'avvio di forme di autoimpresa dei cittadini di paesi terzi.

Quesito n. 6
È possibile comprendere in questa task anche un servizio di mobilità casa-lavoro?
Risposta
Si, ma se strettamente connesso con l'obiettivo della task
