PROGETTO INERENTE LA REDAZIONE DI UN PIANO DI LOTTIZZAZIONE CONVENZIONATO DA EFFETTUARSI NEL COMUNE DI DAVOLI IN VIA PIANI DI BELLA – ZONA INDUSTRIALE DENOMINATO “PDL USSIA”.
PROPONENTE: DITTA USSIA MACCHINE AGRICOLE S.R.L.

Avviso di Avvio della consultazione ai fini della verifica di assoggettabilità a VAS
(art. 12 del D. Lgs. n.152/2006 e Art. 22 del Regolamento Regionale n. 3 del 04.08.08 e ss.mm.ii.) 

Si rende noto che con nota n. 6844 del 07/08/2025, assunta agli atti con prot. n. 606292 del 11.08.2025, l’Amministrazione Comunale di Davoli, con sede legale in Piazzale Municipio n. 2, 88060 Davoli (CZ) – tel. 0967-53674, in qualità di Autorità Procedente del:
 Progetto inerente la redazione di un piano di lottizzazione convenzionato da effettuarsi nel Comune di Davoli in Via Piani di Bella – Zona industriale denominato “PDL USSIA” nel Comune di Davoli- Provincia di Catanzaro, ha avviato con l'Autorità Competente la procedura di verifica di assoggettabilità a VAS, ai sensi dell’art. 12 del D. Lgs 152/2006 e dell'art.22 del Regolamento Regionale n. 3 del 04.08.08 e ss.mm.ii.  
L'Autorità Competente, sentita l'Autorità Procedente, tenuto conto dei pareri e contributi pervenuti, entro novanta giorni dall’avvio della consultazione, emette il provvedimento di verifica assoggettando o escludendo il piano o il programma dalla valutazione ambientale strategica.
Ai fini della procedura l’Autorità Procedente, con nota prot.n. 8477 del 23.09.2025, acquisita agli atti d’ufficio con email prot. n. 703457 del 24/09/2025, ha trasmesso il “rapporto preliminare di assoggettabilità a VAS” e la proposta di piano ai soggetti competenti in materia ambientale concordati con l’Autorità competente, invitandoli a presentare il proprio parere nonché a fornire nuovi elementi conoscitivi e valutativi, mediante riscontro da inoltrare, entro 30 giorni dal ricevimento della richiesta, ai seguenti indirizzi di posta elettronica:
· (Pec autorità procedente): tecnico.davoli@asmepec.it
· (Pec autorità competente): valutazioniambientali.ambienteterritorio@pec.regione.calabria.it

Si rende noto, altresì, che il Piano/programma completo del rapporto preliminare di assoggettabilità a VAS è consultabile presso gli uffici:
· dell'Autorità competente per la VAS: Regione Calabria- Dipartimento Territorio e Tutela dell’Ambiente – Cittadella Regionale Piano 6 - Loc. Germaneto 88100 – Catanzaro
· dell'Autorità procedente per la VAS: Comune di Davoli con sede legale in Piazzale Municipio n. 2, 88060 Davoli (CZ) – tel. 0967-53674 
ed è inoltre disponibile:
· sul sito internet dell'Autorità Procedente, al seguente link:
https://portale5.halleysud.it/davoli/zf/index.php/trasparenza/index/index/categoria/220
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